

供需矛盾难化解 煤焦钢寒冬漫漫

□本报实习记者 叶斯琦

对黑色系品种而言，四季度可能又是一个难熬的冬天。原本就面临成本支撑坍塌、不破不立等尴尬境地，怎奈经济数据又压下一根稻草。

昨日，国家统计局发布数据，三季度经济同比增长7.3%，增速较二季度回落0.2个百分点，创下近六年来的季度新低。作为十分依赖宏观面的品种，钢铁、煤炭和铁矿石等黑色系品种承压较大。分析人士认为，即便限产提价等自救措施花样百出，但在供需深层矛盾未能有效化解的情况下，黑色系品种短期虽可能有所反弹，但长期下行格局难改。

黑色系承压

10月21日，国家统计局发布数据称，前三季度中国经济同比增长7.4%，其中，三季度增长7.3%，增速比二季度回落0.2个百分点，创下近六年来季度新低。

就在宏观经济数据出炉之际，工业品表现相对弱势。昨日，文华工业品指数震荡收跌，跌幅为0.42点或0.32%。其中黑色系品种呈普遍微跌态势，如焦煤1501合约下跌0.77%，动力煤1501合约下跌0.12%，螺纹1505合约下跌0.38%，热卷1501合约下跌0.28%，铁矿1501合约下跌0.17%。

“第三季度GDP表现不佳对期货市场形成一定打压。当前，中国经济进入下行周期，企业主动压缩生产，银行风险偏好也在下降。在改革大背景下，后期出台的定向刺激措施难以惠及传统制造业，因此无法提振黑色产业链价格。”华联期货分析师孙晓琴指出。

不过，总体而言，市场对经济增速下滑已经形成一定预期。南华期货宏观研究中心副总监张静表示，尽管三季度GDP增速创出金融危机以来新低，但市场情绪比较冷静，没有过度反应。钢铁、煤炭和铁矿石等黑色系品种在8月初至本月初的大幅下挫，就是对经济数据的理性反馈，并在一定程度上消化了宏观数据的影响。

兴证期货分析师李文婧认为，此前市场预期三季度GDP可能会降至更低，所以从这个层面看，昨日公布的数据并非弱于预期，而是稍好于预期。因此，昨日文华商品指数全天虽小幅收跌，但盘中依然走出小幅冲高的态势。

限产提价难自救

数据显示，前三季度，固定资产投资（不含农户）同比名义增长16.1%，增速比上半年回落1.2个百分点；全国房地产开发投资同比名义增长12.5%，增速比上半年回落1.6个百分点。

作为基础设施建设中的重要材料，黑色系对房地产开发投资的下滑必然“心有余悸”。为了应对房地产下滑等因素带来的压力，黑色系品种相关企业采取限产提价等措施，以期度过“寒冬”。近期，国家陆续出台政策扶持煤炭及钢材行业，如提高进口关税、修改煤炭资源税计征方式等，在政策号召下，煤企限产、钢厂涨价等措施相继出台。

在限产等因素的推动下，螺纹等品种出现过小幅反弹，但上周至今这波反弹没能延续。据中国证券报记者统计，进入10月以来，文华工业品指数在10个交易日内累计下跌了2.72%。

分析人士指出，在熊市大背景下，市

场对于限产提价等利多因素普遍持观望态度。从市场情绪看，相关措施对黑色系品种提振有限。在基本面利好消化后，市场重新回归宏观大环境。值得注意的是，此类措施主要着力于减少供给，对增加需求帮助不大，难以解决供过于求的矛盾。

“经济增速，特别是投资增速持续回落导致钢铁、煤炭等下游需求大幅下滑，是相关品种价格大幅下跌的主要原因。从9月地产、基建投资增速看，这一下滑态势仍在延续，预计黑色系相关品种仍将承受较大的下行压力。”安信期货研究员何建辉认为，限产提价措施治标不治本，对短期市场可能有一定提振，但不能从根本上改变趋势。

长期下跌格局难改

“预计四季度经济数据会较三季度略有反弹，这将对商品形成短期提振。”张静分析，总体来看，黑色系中的部分品种仍处于熊市格局中，在基本面和个别经济数据偏好的情况下会出现短期反

弹。不过，长期来看，黑色品种熊市格局或将持续至2016年。

在经济增速持续放缓的大背景下，黑色系品种在需求端承受巨大压力，未来相关品种面临的主要是供需重新匹配问题。何建辉认为，如果未来供给端能够有效收缩并且供需重新均衡，相关品种走势或逐步趋稳；如果未来供给端去产能进展不顺利，价格下跌仍是淘汰过剩产能的最有效手段，届时相关品种价格可能继续下跌。

“疲软格局及影子银行监管力度加大使得资金因素持续制约地产行业，尽管多地政府松绑房地产限购政策，但国内房地产投资仍未能逃离持续回落的局面，地产或将成为四季度中国经济最大拖累。作为煤焦钢产业链最大的下游，地产疲弱将对品种价格形成打压，预计后期价格将延续低位运行。”孙晓琴说。

中线来看，李文婧表示，由于前期上涨和下游库存不足因素交织，黑色系品种在大熊市背景下，可能会有所反弹，但不改长期下跌格局。

阶段性供应偏紧 螺纹钢下行动力不足

□国泰君安期货 刘秋平

续，推进异地贷款业务，且强调缴满半年即可贷款。楼市利好政策频繁出台，对市场信心形成提振。

钢厂出口较为集中。据海关总署快报显示，9月我国出口钢材852万吨，较上月增加76万吨，创历史新高。其中，钢铁产品净出口量达到716万吨，绝对出口量达到852万吨。2014年在需求持续不振的情况下，出口成为我国钢铁行业唯一的亮点，一定程度上缓解了国内产能过剩的压力。也正是由于钢厂9月出口接单较为集中，造成国内市场投放减少，加上前期社会库存本就已经降至偏低水平，多种效应叠加之下，导致短期钢材市场出现供不应求情况，推动了钢价大幅反弹。但国外对我国反倾销等限制出口的力度已经在逐渐加大，未来出口存在一定变数。

供给尚未明显减少。中钢协数据显示，10月上旬，我国重点企业粗钢日均产量为180万吨，较上一旬上涨0.8%。10月上旬我国重点企业粗钢日均产量微涨，与钢材价格的小幅回暖有关。且北京APEC峰会即将召开，考虑到环保因素，北京周边地区钢厂要求有一段时间的停工，河北作为我国钢铁产量较多的省份，钢厂减产的预期也对市场价格带来了一定变数。

同时，继央行9月30日发布放松限贷政策之后，多部门相继出台多项利好楼市政策。日前住建部发文减免公积金贷款多项收费，随后10月14日住建部、央行、财政部三部委再联手，要求各地要实现住房公积金缴存异地互认和转移接

续的提振作用。目前政策面多项利好虽然相继出台，但钢厂普遍保持谨慎态度，供给并没有明显减少。

社会库存处于低位。截至10月17日，全国螺纹钢、板材、中板、热轧和冷轧五大品种库存总量1142.41万吨，周环比降幅为5.77%，同比降幅为21.46%；全国主要城市螺纹钢库存为482.88万吨，周环比降幅为8.38%，同比降幅为17.38%；全国热轧库存总量为285.7万吨，周环比降幅为2.66%，同比降幅为26.97%。10月上旬我国钢材主要品种库存均有不同幅度的显著下降，主要是由于需求逐步好转，而钢厂增产意愿不强，产量维持之前的水平，消耗了部分库存。

原料价格冲高回落。唐山钢坯价前期大幅上涨，但本周出现一定回落，前期主要是受APEC会议期间北京周边地区钢厂限产的影响，资源短缺，采购积极；但本周以来，随着成材成交减弱，钢坯进一步推高动力不足，所以高点至今已经回落80元/吨。而铁矿石市场小幅波动，成交一般，商家对于铁矿石普遍保持较浓的观望态度，10月20日普氏62%铁矿石指数为81.75美元/吨，较上周微涨1.25美元/吨，但港口现货价格已经出现一定回落，铁矿石整体价格依旧没有起色。

欧美经济分化 黄金长期看空

□国金汇银研发部 李庆学

面对技术面分析，欧元区经济衰退及美国经济强劲复苏，将会推高美元，从而抑制金价反弹，原油下行也将拖累黄金，技术面长周期偏空，黄金反弹之路将会异常艰辛，后市看空。

首先是欧元区，近期公布的一系列数据不及预期，9月消费者物价指数终值年率升幅为2009年10月以来最低水平，10月ZEW经济景气指数4.1，大大低于前值14.2；德国作为欧元区最大的经济体也面临通胀萎缩的困境，10月ZEW经济景气指数连续10个月下滑，且自2012年11月以来首次录得负值，显示德国投资者信心跌至近两年来最低水平；此外英国及加拿大经济几乎停滞不前。而欧央行似乎是无计可施，从

而推高美元走强。

其次是美国方面，虽然数据方面好坏不一，但总体表现较好。就业市场方面，非农数据已经达到危机前的水平，失业率降至5.9%，创2008年7月以来最低水平，且为2008年以来首次降至6%以下，从10月11日当周初申请失业金人数方面看，创下自2000年4月以来的新低，四周均值同样创下了2000年6月以来的新低；房地产方面，各项数据也均表现出市场回暖，对美国经济复苏注入力量；再有就是美联储关于货币政策方面的动向，不出意外的话，10月美联储将结束QE购买，之后重点将会围绕加息的时间节点展开，目前美联储内部鹰鸽两派虽然争执不休，但是2015年首次加息的概率较大，强势美元将会彰显其魅力。

再者是原油市场，供应方面，随着美国页岩油技术的提高，页岩油产量大幅增加，原油产量持续上升并处于历史高位，不但满足国内需求，而且首次实现了原油净出口，对国际原油价格形成打压；石油输出国组织近来的供应量也在增加。需求方面，特别是欧洲经济的衰退导致需求持续下滑，从新兴经济体看，经济增速也出现一定的放缓，其中中国上周公布的CPI重回“1”时代，供大于求的状况或将继续，从而拖累石油价格。目前原油已经步入熊市，不过80美元/桶的价格较为关键，长期低于该价格，部分油企或减产或停产，原油价格的下跌也会拖累金价。

聚丙烯价格料加速下跌

丙烯装置有投产计划，虽然装置的投产可能延期，但是煤制烯烃的投产高峰已经来临，源源不断的新增产能释放将令供应持续大幅增加。

反观聚丙烯下游消费情况，今年的塑编行业以及共聚注塑行业都出现了新增订单明显不足的情况，同时，由于中小企业资金链偏紧、订单不稳定等问题的存在，下游企业大多采取随买以及压缩库存周期的采购策略，从此方面看，后期聚丙烯价仍将继续偏空格局，煤制烯烃装置集中投产以及丙烷脱氢项目陆续启动对聚丙烯市场的冲击将进一步显现。

综合而言，随着煤制烯烃装置的陆续投产，低成本货源大量冲击市场，聚丙烯市场转入供大于求格局，供需矛盾对聚丙烯价格将产生长期压制作用。

丙烷脱氢装置陆续投产，丙烯价格区间下移。在页岩气革命的影响下，丙烯的供应来源正在悄然变化。目前全球约61%的丙烯来自石脑油蒸汽裂解工艺，此工艺主产乙烯，丙烯是副产品。而由于页岩气的大规模应用，裂解厂商在生产乙烯时开始大量使用页岩气中的乙烷，于是乙烯生产原料由高价的石脑油转向廉价的乙烷，这就导致副产品丙烯的产量大幅减少，在

丙烯可能存在缺口而丙烷产量激增的背景下，将丙烷脱氢制丙烯的PDH工艺大受追捧。长期来看，丙烷脱氢装置的投产热潮顺应全球能源结构调整大趋势，然而由于我国的丙烷脱氢装置投产较集中，加之丙烷价格低廉，这将令我国丙烯价格波动区间大幅下移。

2014年三、四季度投产的丙烷脱氢装置年产能在200万吨左右，相当于2013年丙烯总产量的10%，丙烷脱氢装置密集投产的后续效应将逐步显现。

短期来看，逐步扩大的期现价差以及装置停车检修等情况或令聚丙烯期价下跌趋势暂缓，但中长期来看，对聚丙烯价格产生压制作用的利空因素长期存在：一是国际油价尚未见底；二是

丙制烯装置投产浪潮汹涌而来，供需矛盾逐步放大；三是丙烷脱氢装置密集投产，丙烯价格下行将带动聚丙烯成本端下移。

煤制烯烃装置投产浪潮汹涌而来，供需矛盾逐步放大；三是丙烷脱氢装置密集投产，丙烯价格下行将带动聚丙烯成本端下移。

短期来看，逐步扩大的期现价差以及装置停车检修等情况或令聚丙烯期价下跌趋势暂缓，但中长期来看，对聚丙烯价格产生压制作用的利空因素长期存在：一是国际油价尚未见底；二是

丙制烯装置投产浪潮汹涌而来，供需矛盾逐步放大；三是丙烷脱氢装置密集投产，丙烯价格下行将带动聚丙烯成本端下移。

短期来看，逐步扩大的期现价差以及装置停车检修等情况或令聚丙烯期价下跌趋势暂缓，但中长期来看，对聚丙烯价格产生压制作用的利空因素长期存在：一是国际油价尚未见底；二是

丙制烯装置投产浪潮汹涌而来，供需矛盾逐步放大；三是丙烷脱氢装置密集投产，丙烯价格下行将带动聚丙烯成本端下移。

“丰收话秋粮”系列之二

政策支撑减弱

□本报记者 王朱莹

种情况下投放收储粮源一来可以缓解国家库存压力、二来有利于平抑市场粮价，可谓双赢。”

她表示，粮食最低收购价政策制定之际，国内大宗农产品价格明显低于国际市场；而经过近10年的保护之后，目前倒挂已非常明显，或许今年小麦最低收购价未做调整便是主粮政策变更的前奏。

后市难言乐观

“政策面对小麦价格的支撑力度已经减弱，一方面是因为2014年政策性小麦以较低价格流入市场，另一方面2015年收储底价并未如期上调，加之替代消费端与玉米的比价优势也在消失，小麦价格有望向供给充裕的基本面逐步回归，强麦期价或继续承压下行。”华泰长城期货分析师孙宏园表示。

但目前小麦市场供销状况并无亮点，市场上粮食的主要来源就是政策粮的拍卖。据范婧雅介绍，为了使得新季玉米有足够的库存量，小麦出货量近期有所增加。下游需求方面，目前面粉的消费需求并无明显增量，加之市场看涨情绪消退，制粉企业不愿意提高库存量，持粮待售。一般而言，制粉企业大多采取随采随用的策略，小麦的需求水平维稳。

展望后市，范婧雅指出，政策面对价格的利空影响加之供给整体偏紧，后市麦价难言上涨。期货市场方面，强麦期货近月主力1501合约以及远月1505合约在近期连收三根大阴线之后，底部已经基本显现，或许还会有小幅的反弹修正，但是除非基本面出现重大利好，否则价格上探的空间仍将受限。操作方面，近期可以低吸高抛，以短线为主，建议持续关注政策性粮源的投放及成交情况。

上海国际航运研究中心：

传统旺季市场意外低迷

□本报记者 官平

3.77%至75449.78万吨，运力过剩的局面没有改善。

沿海煤炭运输方面，三季度沿海煤炭运价先涨后跌，“迎峰度夏”发挥的作用极其微弱且短暂。2014年第三季度，中国沿海新版煤炭综合运价指数较上季度末上涨1.57%至54041点。

同时受铁矿石港口库存高位及运输需求持续疲软的影响，2014年第三季度，中国沿海金属矿石综合运价指数较上季度末下跌4.65%至817.07点。

沿海粮食运输方面，粮食下游产业养殖业和深加工行业总体表现较好，港口库存消耗速度加快，用粮需求回升明显。但由于北方粮食到港量持续下跌，导致市场优质粮源匮乏，粮食运输成交量低位徘徊。因此，7-8月沿海港口内贸粮食吞吐量同比大幅下跌12.48%至1295.95万吨。2014年第三季度，中国沿海粮食运价指数较上季度末继续下跌6.46%至64661点。

中国期货保证金监控中心商品指数(2014年10月21日)

指数名	开盘价	收盘价	最高价	最低价	前收盘价	涨跌	涨跌幅(%)
商品综合指数	74.59	74.68	-0.09	-0.12			
农产品期货指数	868.87	870.33	875.82	868.55	868.80	1.53	0.18
油脂指数	574.84	573.46	578.15	572.57	574.70	-1.25	-0.22
粮食指数	1346.11	1349.60	1357.51	1345.46	1342.86	6.75	0.50
橡胶指数	778.88	780.52	787.90	776.90	779.63	0.89	0.11
工业品期货指数	749.92	749.61	752.67	749.11	751.02	-1.41	-0.19
能化指数	648.27	652.62	653.05	643.74	649.49	3.13	0.48
钢铁指数	542.41	538.47	542.89	538.10	542.41	-3.95	-0.73
建材指数	634.34	630.89	635.53	630.69	634.59	-3.71	-0.58

易盛农产品期货价格系列指数(郑商所) (2014年10月21日)

指数名称	开盘价	最高价	最低价	收盘价	涨跌	结算价
------	-----	-----	-----	-----	----	-----